
»فرهیختگان« ماجرای خبر شگفت‌انگیز برنگشتن ۳۰ میلیارد دلار ارز صادراتی را بررسی کرد

ردگیری ۳۰ میلیارد دلار صادراتی‌که برنگشت فروردین سال 97 بود که محمدرضا پورابراهیمی، رئیس 

کمیسیون اقتصادی مجلس در مصاحبه‌ای با خبرگزاری وابسته 

به مجلس اعلام کرد در سال 96 حدود 30 میلیارد دلار ارز از 

کشور خارج شده است. خبر خروج 30 میلیارد دلاری سرمایه 

از کشور آنچنان سهمگین بود که برخی دولتی‌ها سعی کردند 

این خبر را ناشی از سوگیری آماری معرفی کنند، اما چندی بعد 

صندوق بین‌المللی پول در گزارش دوره‌ای خود از اقتصاد ایران، 

میزان خروج سرمایه از ایران را حدود 27 میلیارد دلار برآورد کرد. 

این موضوع با توجه به التهابات ارزی سال 97 طبیعی جلوه 

داده شد تا اینکه اخیرا معاون وزیر اقتصاد اعلام کرده است 

در سال 97 از مجموع بیش از 44 میلیارد دلار ارز حاصل از 

صادرات غیرنفتی کشور، 30 میلیارد دلار آن، نه به صورت کالا 

و نه در هیچ قالب دیگری وارد کشور نشده است. پس از اعلام 

این خبر برخی صادرکنندگان در مصاحبه‌های جداگانه اعلام 

کردند بخشی از ارز صادراتی آنها در قالب واردات مواد اولیه به 

کشور بازگشته و بخشی نیز در سامانه نیما عرضه شده است، اما 

مشاور وزیر اقتصاد در مصاحبه‌ای ضمن رد این ادعاها می‌گوید 

رقم 30 میلیارد دلار ارز صادراتی از طریق سامانه نیما بررسی 

شده و آمار صادرات بدون بازگشت ارز کاملا دقیق است. بر 

این اساس گفته می‌شود در سال 97 تنها هشت میلیارد دلار 

ارز صادراتی به سامانه نیما عرضه شده که 6/5 میلیارد دلار 

آن مربوط به پتروشیمی‌ها و عرصه‌های فولادی و 1/5 میلیارد 

دلار آن نیز مربوط به سایر حوزه‌هاست. همچنین 6 میلیارد 

دلار ارز نیز در قالب‌های دیگر همچون واردات مواد اولیه به 

کشور بازگشته است. حال این سوال پیش می‌آید که رقم 

چشمگیر 30 میلیارد دلار ارز صادراتی دقیقا کجاست؟ در پاسخ 

به این سوال مشخص است که باید سه سرمنشأ را بررسی کرد: 

1- شرکت‌های دولتی و خصولتی‌ها که بر بخش‌های سودده 

اقتصاد ایران همچون بخش‌های معادن و صنایع معدنی، 

پتروشیمی‌ها و میعانات گازی حاکم هستند، 2- ظهور پدیده 

6400 صادرکننده موقت که دقیقا برای خروج ارز صادرات 

کرده و حالا ناپدیدند و 3- صادرکنندگان و فعالان با سابقه که 

از ارائه ارز در سامانه نیما ناراضی هستند یا با مشکل انتقال 

ارز مواجهند. در این زمینه فعالان بخش خصوصی می‌گویند 

75 درصد ارز صادرات غیرنفتی دست دولت و شرکت‌های 

خصولتی است که مدیریت آنها نیز در دست دولت است. 

همچنین آمارها نشان می‌دهد 6400 صادرکننده موقت در 

سال 97 بیش از 5/7 میلیارد دلار ارز صادراتی را عملا برای 

خروج سرمایه صادر کرده‌اند. همچنین طبق آنچه در دعوای 

بین یکی از بازرگانان مشهور کشور و بانک مرکزی رخ داد، 

آنها نیز بخش قابل‌توجهی از ارز صادراتی خود را به سامانه 

نیما برنگردانده‌اند. در اینکه عدم‌بازگشت 30 میلیارد دلار ارز 

صادراتی مصداق خروج سرمایه است، کارشناسان اقتصادی، 

دولتی‌ها و فعالان اتاق بازرگانی اتفاق نظر دارند، اما از آنجا 

که عدم‌بازگشت این میزان ارز صادراتی موجب برهم خوردن 

تعادل اقتصاد کشور خواهد شد، در شرایطی که صادرات 

نفت نیز تحریم شده است، طبیعی است دولت باید واکنش 

و اقدام متناسبی در این زمینه داشته باشد، اما تنها واکنش 

دولتی‌ها نسبت به این خبر، این بوده که فراریان ارزی دیگر 

مشمول معافیت‌های مالیاتی نخواهند شد. حال آیا این 

میزان بی‌تفاوتی می‌تواند در شرایط جنگ اقتصادی موثر 

باشد، خود داستان غم‌انگیزی است. 

 75 درصد از ارز صادراتی دست دولتی‌هاست! 

هرچند آماری رسمی و مستند از میزان حضور دولتی‌ها در 

صادرات وجود ندارد، اما فعالان بخش خصوصی می‌گویند 

بین 70 تا 75 درصد ارز صادراتی دست دولت است. برای مثال 

حسین پیرموذن، عضو هیات‌رئیسه اتاق بازرگانی ایران در این 

زمینه )گفت‌وگو با »فرهیختگان«- 27 تیر سال 97( می‌گوید: »در 

سال 96 از میزان نزدیک به 47 میلیارد دلار کالاهای صادراتی 

غیرنفتی، سهم بخش خصوصی فقط 12 میلیارد دلار )25/5 

درصد( و 35 میلیارد دلار )74/5 درصد( مابقی مربوط به خود 

دولت و شرکت‌های خصولتی بود.« در این زمینه با بررسی‌های 

آماری نیز گرچه دقیقا نمی‌توان میزان سهم دولت و خصولتی‌ها 

را از ارز صادراتی تعیین کرد، اما اگر بخش‌های عمده صادرات 

کالاهای غیرنفتی ایران را بررسی کنیم، می‌توان گفت نقش 

دولت و خصولتی‌ها تا چه اندازه در صادرات پررنگ و نقش 

بخش خصوصی واقعی تا چه مقدار کم‌رنگ است، به‌طوری که 

بررسی جزئیات صادرات غیرنفتی ایران در سال 1397 نشان 

می‌دهد اقلام صادراتی کشور شامل: 1- نزدیک به پنج میلیارد 

دلار )دقیقا 4935 میلیون دلار( میعانات گازی، 2- حدود 14/1 

میلیارد دلار )دقیقا 14150 میلیون دلار( صادرات پتروشیمی، 

3- حدود 19/6 میلیارد دلار )دقیقا 19693 میلیون دلار( 

صادرات بخش صنعت، 4- حدود 308 میلیون دلار فرش و 

صنایع‌دستی، 5- حدود 3/7 میلیارد دلار )دقیقا 3747 میلیون 

دلار( صادرات بخش کشاورزی و 6- نزدیک به 1/5 میلیارد دلار 

)دقیقا 1477 میلیون دلار( صادرات بخش معدن بوده است. 

بر این اساس همان‌طور که جدول نشان می‌دهد فقط سهم 

پتروشیمی‌ها و میعانات گازی از صادرات غیرنفتی کشور بیش 

از 19 میلیارد دلار است که عمده آن در دست شرکت‌های 

دولتی و خصولتی است. همچنین بر اساس اعلام سازمان 

توسعه و نوسازی معادن و صنایع معدنی ایران )ایمیدرو( در سال 

1397 حدود 9 میلیارد و 226 میلیون دلار محصولات معدنی و 

صنایع معدنی صادر شده است که زنجیره فولاد 4/1 میلیارد دلار 

صادرات در رتبه نخست زنجیره معدن قرار دارد. بر این اساس 

با توجه به اینکه دولتی‌ها و خصولتی‌ها در زنجیره محصولات 

معدنی نقش برجسته‌ای دارند و بخش دولتی و عمومی مالک 

195 معدن بزرگ کشور است، می‌توان گفت دولت به‌واسطه 

مالکیت خود و شرکت‌های خصولتی در صادرات 1/5میلیارد 

دلاری بخش معدن و صادرات 19/6 میلیارد دلاری بخش صنعت 

نقش چشمگیری دارد. 

برای تصور نقش شرکت‌های دولتی، عمومی و شرکت‌های 

خصولتی در اقتصاد ایران و به تبع آن در صادرات، در اینجا فقط 

به چند آمار کوتاه بسنده می‌شود که خود گویای این موضوع 

هستند که برای پیدا کردن سرنخ‌های فرار سرمایه یا خروج ارز 

باید سراغ چه کسانی رفت.

 مورد اول: کافی است به لیست 500 شرکت برتر ایران که 

سالانه از سوی سازمان مدیریت صنعتی )وابسته دولت( منتشر 

می‌شود، نگاهی بیندازیم. بر اساس آخرین گزارش این سازمان 

که بهمن سال 97 منتشر شده، در سال مالی 1396 از مجموع 

‌100شرکت اول ایران، 28 شرکت در مالکیت بخش خصوصی و 

72 شرکت مربوط به مالکیت دولتی-عمومی و خصولتی است. 

از آنجا که این شرکت‌ها بالاترین درآمد ریالی و ارزی را دارند و 

اتفاقا همان شرکت‌های پتروشیمی، میعانات گازی، صنایع 

عظیم معدنی و فولاد و آهن و... هستند، ضروری است نقش 

این شرکت‌ها در فرار سرمایه یا خروج ارز دقیقا بررسی شود تا 

شفافیت لازم در این زمینه ایجاد شود. 

مورد دوم: ازجمله شرکت‌های خصولتی که مدیریت آنها 

عملا دست دولت بوده، می‌توان به شرکت‌های وابسته به 

صندوق تامین اجتماعی )شستا(، صندوق بازنشستگی کشور 

و شرکت‌های وابسته به بانک‌های دولتی و نیمه‌دولتی اشاره 

کرد. برای نمونه مجموعه عظیم شستا متشکل از 274 شرکت 

بورسی و غیربورسی بوده که بین هفت تا 10 درصد از ارزش 

سهام بورس ایران متعلق به این شرکت‌هاست. شستا در قالب 

9 هلدینگ شامل هلدینگ سرمایه‌گذاری نفت و گاز، هلدینگ 

سرمایه‌گذاری دارویی، هلدینگ سرمایه‌گذاری صباتامین، 

هلدینگ سرمایه‌گذاری سیمان، هلدینگ سرمایه‌گذاری 

صنایع عمومی، هلدینگ سرمایه‌گذاری حمل‌ونقل، هلدینگ 

سرمایه‌گذاری انرژی و هلدینگ سرمایه‌گذاری صنایع نوین، 

بخش قابل توجهی از تولیدات کشور را در دست دارد. همچنین 

بر اساس آنچه صندوق بازنشستگی کشوری در وب‌سایت خود 

منتشر کرده، این صندوق در سبد سرمایه‌گذاری خود در حال 

حاضر بیش از 110 شرکت کنترلی و مدیریتی دارد که از مجموع 

این شرکت‌ها، 14 شرکت در حوزه انرژی، هفت شرکت در حوزه 

مالی، 13 شرکت در حوزه غذایی، هفت شرکت در حوزه عمران و 

ساختمان، 50 شرکت در حوزه صنایع و معادن و مابقی در سایر 

حوزه‌ها مشغول فعالیت هستند. 

مورد سوم: بر اساس بررسی‌ها، 21 بانک کشور در مالکیت 

325شرکت سهام دارند که این شرکت‌ها عمدتا در حوزه 

بازرگانی، تولید محصولات شیمیایی، بخش محصولات معدنی 

و سایر بخش‌های پرسود اقتصاد ایران فعالیت می‌کنند که قطعا 

در صادرات نقش چشمگیری دارند. برای مثال هشت بانک 

دولتی 161 شرکت در سهام غیربانکی خود دارند که عظیم‌ترین 

مجموعه را بانک ملی ایران با 82 شرکت )شرکت‌های گروه توسعه 

ملی و سایر شرکت‌ها( در اختیار دارد. 

 ردپای 6400 صادرکننده ناشناس در خروج ارز

رویکرد گزارش حاضر در موضوع خروج 30 میلیارد دلاری ارز این 

نیست که بار را از دوش بخش خصوصی بردارد، بلکه سعی شد 

نقش دولت و خصولتی‌ها در موضوع صادرات برجسته شود تا 

مشخص شود که نظارت بر این حوزه چندان هم سخت نبوده و 

دولت می‌تواند با نظارت بر زیرمجموعه خود مانع از خروج سرمایه 

از کشور شود. اما پس از شرکت‌های دولتی و خصولتی، باید 

به نقش بخش خصوصی هم اشاره کرد که اتفاقا بخشی از آنها 

متاسفانه در بی‌برنامگی بخش‌های دولتی با هدف خروج ارز 

اقدام به صادرات کالا کرده‌اند، به‌طوری که براساس اظهارات 

محمد مودودی، سرپرست سازمان توسعه تجارت ایران، در 

سال 1397 براساس آمار‌های رسمی 1600 شرکت حقوقی 

و 4846 هزار فرد حقیقی اقدام به صادرات کرده‌اند که در 

سال‌های ۹۴ تا ۹۶ هیچ‌گاه در لیست صادرکنندگان کشور 

قرار نداشتند. به‌عبارت دیگر 6446 شرکت و فرد حقیقی در 

سال 97 جزء صادرکنندگان موقت بوده‌اند که به جرات می‌توان 

گفت با هدف خروج ارز از کشور اقدام به صادرات کرده‌اند، 

به‌طوری که 6446 صادرکننده جدید در مجموع 5/7 میلیارد 

دلار صادرات داشته‌اند که از این میان تنها ۴۴۵ فرد و شرکت، 

صادرات بیش از یک میلیون دلار داشته‌ و مابقی، صادراتی 

کمتر از یک میلیون دلار انجام داده‌اند. به‌عبارتی دیگر از آنجا 

که برای صادرات زیر یک میلیون دلار معاف از تعهد ارزی است، 

صادرکنندگان موقت دقیقا با هدف عدم‌بازگشت ارز به کشور 

اقدام به صادرات کرده‌اند. 

اما پس از دولت، شرکت‌های دولتی، خصولتی‌ها و صادرکنندگان 

موقت، بخش دیگر عدم‌بازگشت ارز مربوط به شرکت‌های 

خصوصی هستند که جزء صادرکنندگان ریشه‌دار کشور 

هم هستند اما به هر ترتیب ارز خود را به سامانه نیما عرضه 

نکرده‌اند. برای مثال بانک مرکزی ایران پس از انتقادهای 

اسدالله عسگراولادی، رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین به 

سیاست ارزی دولت، در سال 97 طی بیانیه‌ای اعلام کرد این 

بازرگان باسابقه کشور »تا پایان آبان‌ماه  ۱۳۹۷ بالغ بر 16/6 

میلیون یورو صادرات داشته و ارز حاصل از صادرات را وارد چرخه 

اقتصادی نکرده است.« 
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ارز صادراتی باید به کشور برگردد

یحیی آل‌اسحاق، رئیس اتاق بازرگانی ایران و عراق در 

گفت‌و‌گو با »فرهیختگان« با تاکید بر اینکه ارز حاصل 

از صادرات باید به هر نحوی به کشور و به چرخه تولید 

کشور بازگردد، می‌گوید: »بازگشت ارز به کشور امری 

ضروری، ملی، اقتصادی و جزء وظایف صادرکنندگان 

است. یک صادرکننده اگر می‌خواهد در چرخه تجاری 

کشور فعالیت کند، باید ارز حاصل از صادرات خود را به 

کشور بازگرداند، در غیر این صورت به یک صادرکننده 

یک‌بار مصرف تبدیل و موجب خروج سرمایه از کشور 

می‌شود. در این راستا چگونگی بازگرداندن ارز به 

کشور یک چالش اساسی است.« 

6 چالش در موضوع بازگشت ارز 

درحال حاضر چند موضوع اساسی به‌عنوان چالش‌های اصلی حوزه تجارت خارجی ایران به‌ویژه در 

حوزه صادرات غیرنفتی مطرح است: 

1- نرخ ارز و نوسانات آن در بازار کشور، ریسک بازگرداندن ارز حاصل از صادرات را برای صادرکنندگان 

کاهش داده است. 

2- نرخ تسعیر ارز یا همان نرخ پولی که ارز به ریال تبدیل می‌شود، با رضایت صادرکنندگان همراه نیست. 

3- تعهداتی که از صادرکنندگان گرفته می‌شود؛ برای مثال یک صادرکننده سیمان متعهد می‌شود 

به ازای صادرات هر کیسه سیمان، 25 دلار به کشور بازگرداند، اما صادرکننده، سیمان را به ازای هر 

کیسه 18 دلار صادر کرده است، بنابراین انجام چنین تعهدی عملا ممکن نیست. 

4- هزینه‌‌های صادرکنندگان معمولا با آنچه دولت محاسبه ‌می‌کند، مغایر است. در واقع هزینه‌هایی 

که صادرکنندگان در مراحل مختلف صادرات کالا متحمل می‌شوند، بیش از آن میزانی است که 

دولت برآورد کرده است. 

5- بروکراسی‌های حاکم نیز زمان‌بر و هزینه‌بر است، لذا برای اصلاح نظام صادراتی به اصلاح 

بروکراسی‌های حاکم بر حوزه تجارت نیاز است. 

6- بازگرداندن ارز به کشور در شرایط کنونی که امکان انتقال پول از نظام بانکی وجود ندارد، هزینه‌های 

صادرکنندگان را افزایش می‌دهد، لذا تسهیل ورود ارز باید در دستور کار دولت قرار گیرد. 

 بی‌تردید اگر دولت این چالش‌ها را حل کند و با صادرکنندگان تعامل داشته باشد و ضمنا نظارت 

خود را جدی‌تر کند، می‌توان ارز صادراتی را به کشور برگرداند و سرعت خروج یا فرار سرمایه کاهش 

خواهد یافت. 

میزان صادرات غیرنفتی ایران در سال ۱۳۹۷ و مالکیت عمده ارز صادراتی 

اقلام صادراتی میزان صادرات )میلیون دلار( مالکیت ارز

میعانات گازی 4,935 عمدتا دولت و خصولتی‌ها

پتروشیمی 14,150 عمدتا دولت و خصولتی‌ها

صنعت 19,693 دولت، خصولتی‌ها و بخش خصوصی

فرش و صنایع‌ دستی 308 بخش خصوصی

کشاورزی 3,747 بخش خصوصی- خصولتی‌ها

معدن 1,477 دولت، خصولتی‌ها و بخش خصوصی

جمع‌کل صادرات غیرنفتی 44,310 -

مهدی عبداللهی
روزنامه نگار

در جنگ اقتصادی نباید مماشات کرد 

وحید شقاقی‌شهری، اقتصاددان و عضو هیات‌علمی دانشگاه خوارزمی در گفت‌وگو با 

ـــرمایه  ـــروج س ـــرار و خ ـــارز ف ـــداق ب ـــور را مص ـــه کش ـــادرات ب ـــل از ص ـــت ارز حاص ـــگان« عدم‌بازگش »فرهیخت

از کشور می‌داند و می‌گوید: »براساس آمارهای موجود، تراز تجاری کشور در سال گذشته 

مثبت دومیلیارد دلار بود؛ به عبارت دیگر صادرات غیرنفتی کشور حدود 44 میلیارد دلار و 

ـــه  ـــت ک ـــن اس ـــی ای ـــش اساس ـــاله و چال ـــا مس ـــت، ام ـــده اس ـــرآورد ش ـــارد دلار ب ـــدود 42 میلی ـــز ح واردات نی

سال گذشته تراز ارزی کشور به‌شدت با کسری مواجه شد و تنها 10میلیارد دلار ارز حاصل 

ـــه  ـــود ب ـــیمی‌ها ب ـــادرات پتروش ـــل از ص ـــز ارز حاص ـــده آن نی ـــش عم ـــه بخ ـــارد دلاری ک ـــادرات 44میلی از ص

ـــی  ـــرایط کنون ـــت و در ش ـــور اس ـــاد کش ـــادل اقتص ـــوردن تع ـــای برهم‌خ ـــه معن ـــر ب ـــن ام ـــت. ای ـــور بازگش کش

که صادرات نفت با مشکل مواجه شده است، عدم‌بازگشت ارز حاصل از صادرات می‌‌تواند 

موجب تشدید بحران اقتصادی در کشور شود. 

نکته حائز‌اهمیت در این زمینه آن است که معمولا تولیدکنندگان و صادرکنندگان از یارانه‌‌های 

ـــا استفاده از انرژی‌های  کشور در جهت تولید و صادرات کالاهای خود استفاده کرده‌اند. درواقع ب

ـــد  ـــادر کنن ـــد و ص ـــود را تولی ـــته‌اند کالای خ ـــان توانس ـــای پنه ـــی یارانه‌‌ه ـــور کل ـــرق و به‌ط ـــد آب و ب ارزان مانن

ـــدگان  ـــه صادرکنن ـــت ک ـــدان معناس ـــر ب ـــن ام ـــد. ای ـــاز نگردانده‌ان ـــور ب ـــه کش ـــادرات را ب ـــل از ص ـــا ارز حاص ام

با استفاده از یارانه مردم کالای خود را صادر کرده‌اند اما ارز حاصل از صادرات را به مردم و 

اقتصاد کشور بازنگردانده‌اند. در این راستا، دولت باید صادرکنندگان غیررسمی را شناسایی 

کرده و آن دسته از صادرکنندگانی را که ارز خود را به کشور بازنگردانده‌اند مجرم شناخته و به 

ـــات را در  ـــه مماش ـــدگان، روی ـــن صادرکنن ـــا ای ـــت ب ـــه دول ـــت ک ـــی اس ـــن در حال ـــی کند، ای ـــه معرف ـــوه قضائی ق

ـــا  ـــمول معافیت‌ه ـــدگان مش ـــت از صادرکنن ـــن دس ـــه ای ـــت ک ـــرده اس ـــام ک ـــز اع ـــی نی ـــه تازگ ـــت و ب ـــش گرف پی

ــوند.  ــی نمی‌شـ ــوق‌های صادراتـ و مشـ

ـــل  ـــدن ارز حاص ـــرای بازگردان ـــی ب ـــد اقدام ـــال 98 نتوان ـــت در س ـــر دول ـــه اگ ـــت ک ـــوان گف ـــرات می‌ت ـــه ج ب

از صادرات انجام دهد، اداره و مدیریت کشور در این شرایط بسیار دشوارتر از گذشته خواهد 

ـــی،  ـــادرات غیرنفت ـــل از ص ـــت حاص ـــورت عدم‌بازگش ـــته در ص ـــال‌های گذش ـــر، در س ـــارت بهت ـــه عب ـــد. ب ش

درآمدهای نفتی کشور می‌‌توانست بخشی از کسری ارزی را جبران کند اما امسال و در شرایطی که 

درآمدهای نفتی کشور کاهش یافته است، عدم‌بازگشت ارز حاصل از صادرات غیرنفتی، مدیریت 

اقتصاد کشور را با مشکل اساسی مواجه می‌کند. درنتیجه دولت چند راهکار مهم پیش‌رو 

ـــدگان  ـــدات لازم از صادرکنن ـــد و تعه ـــره کن ـــت مذاک ـــا جدی ـــی ب ـــدگان غیرنفت ـــا صادرکنن ـــد ب ـــت بای دارد. دول

ـــدن ارز  ـــرای بازگردان ـــخصی ب ـــی مش ـــازه زمان ـــان ب ـــد زم ـــود. بای ـــه ش ـــور گرفت ـــه کش ـــدن ارز ب ـــرای بازگردان ب

ـــود،  ـــدات خ ـــه تعه ـــدگان ب ـــدی صادرکنن ـــورت عدم‌پایبن ـــود و در ص ـــن ش ـــت تعیی ـــوی دول ـــور از س ـــه کش ب

ـــر  ـــوی دیگ ـــود. از س ـــی ش ـــه معرف ـــوه قضائی ـــه ق ـــف و ب ـــان تعری ـــرای متخلف ـــی« ب ـــرار مالیات ـــبیه »ف ـــی ش جرم

دولت باید با تشکیل تیم‌های اقتصادی - امنیتی بر 

ـــکی  ـــد. ش ـــته باش ـــل داش ـــارت کام ـــدگان نظ ـــرد صادرکنن عملک

ـــود،  ـــاد نش ـــور ایج ـــاری کش ـــراز تج ـــال ت ـــر امس ـــه اگ ـــت ک نیس

دولت مجبور به استفاده از ذخایر ارزی می‌شود که در 

اوضاع کنونی، این اقدام به صاح اقتصاد کشور نیست.« 

دولت و خصولتی‌ها در خروج ارز متهمند

ـــه  ـــگان« ک ـــوال »فرهیخت ـــن س ـــه ای ـــخ ب ـــهری در پاس شقاقی‌ش

در موضوع عدم‌بازگشت حاصل از صادرات غیرنفتی نقش 

ـــت،  ـــم اس ـــدازه مه ـــه ان ـــا چ ـــی ت ـــرکت‌های خصولت ـــت و ش دول

می‌گوید: »در حال حاضر 50 تا 60 درصد صادرات 

غیرنفتی کشور توسط خصولتی‌‌ها مانند پتروشیمی‌ها انجام می‌شود و تنها 30 تا 40 درصد 

از صادرکنندگان غیرنفتی، بخش خصوصی یا صادرکنندگان خرد هستند؛ حال برای دانستن 

ـــش  ـــدگان بخ ـــد صادرکنن ـــدا بای ـــته، ابت ـــور بازنگش ـــه کش ـــادرات ب ـــل از ص ـــی از ارز حاص ـــرا بخش ـــه چ اینک

ـــروه  ـــر دو گ ـــادرات ه ـــزان ص ـــپس می ـــوند، س ـــک ش ـــتی تفکی ـــه درس ـــی ب ـــدگان خصولت ـــی و صادرکنن خصوص

ـــدگان  ـــوم صادرکنن ـــون یک‌س ـــه هم‌اکن ـــت ک ـــی اس ـــن درحال ـــود. ای ـــام ش ـــفاف اع ـــورت ش ـــه ص ـــرآورد و ب ب

غیرنفتی کشور پتروشیمی‌‌ها هستند که سال گذشته 14میلیارد دلار از محصولات خود را به 

ـــور  ـــه کش ـــود را ب ـــادرات خ ـــل از ص ـــارد دلار ارز حاص ـــا هفت‌میلی ـــا تنه ـــد، ام ـــادر کرده‌ان ـــور ص ـــارج از کش خ

ـــا  ـــدود 8 ت ـــرخ ح ـــا ن ـــا ب ـــامانه نیم ـــق س ـــود را از طری ـــد ارز خ ـــدگان بای ـــه صادرکنن ـــی ک ـــد. درحال بازگردانده‌ان

ـــده  ـــور نش ـــیر وارد کش ـــن مس ـــی ارز از ای ـــن وقت ـــد. بنابرای ـــرار دهن ـــدگان ق ـــار واردکنن ـــان در اختی ـــزار توم 9 ه

ـــود  ـــره می‌ش ـــد ذخی ـــور مقص ـــادرات در کش ـــل از ص ـــه ارز حاص ـــت آنک ـــود دارد؛ نخس ـــال وج ـــت، دو احتم اس

ـــارج  ـــور خ ـــور، از کش ـــادی در کش ـــران اقتص ـــا بح ـــج ی ـــت بغرن ـــدن وضعی ـــورت پیش‌آم ـــده در ص ـــا صادرکنن ت

ـــزار  ـــا 15 ه ـــرخ 14 ت ـــه ن ـــازار آزاد و ب ـــود را در ب ـــادرات خ ـــل از ص ـــدگان ارز حاص ـــه صادرکنن ـــود. دوم آنک ش

ـــوزه  ـــات ح ـــر ابهام ـــش ب ـــش از پی ـــور، بی ـــاد کش ـــزرگ در اقتص ـــت ب ـــن ران ـــانند. ای ـــروش می‌رس ـــه ف ـــان ب توم

ــا استفاده از آن  تجارت کشور می‌افزاید و بی‌تردید نیازمند ابزارهایی است که دولت باید بـ

ـــد.«  ـــادرات کن ـــل از ص ـــدن ارز حاص ـــه بازگردان ـــزم ب ـــدگان را مل صادرکنن

پیمان‌سپاری ارزی موثر نبود

ـــد  ـــخ بای ـــد؟ در پاس ـــرا نش ـــور اج ـــپاری ارزی در کش ـــرا پیمان‌س ـــه چ ـــود ک ـــرح می‌ش ـــوال مط ـــن س ـــال ای ح

گفت پیمان‌سپاری ارزی نیز یک راهکار برای بازگرداندن ارز حاصل از صادرات به کشور بود 

اما متاسفانه در این روند، انبوهی از کالاهای غیرضروری به کشور وارد شد که واردات آن ضرورتی 

ـــت.  ـــور نداش ـــرای کش ب

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


